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BÀI 11. TẠO BÀI TRÌNH CHIẾU
Tin học Lớp 7
Thời gian thực hiện: 2 tiết
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức: 
· Nêu được một số chức năng cơ bản của phần mềm trình chiếu
· Tạo được một số bài trình chiếu có tiêu đề, cấu trúc phân cấp
2. Năng lực:
2.1. Năng lực chung
· Năng lực tự chủ, tự học: chủ động và tích cực thực hiện nhiệm vụ học tập; vận dụng được những kiến thức, kĩ năng đã học để hoàn thành nhiệm vụ.
· Năng lực giao tiếp và hợp tác: hiểu được mục đích giao tiếp và giao tiếp hiệu quả trong hoạt động nhóm. Bước đàu biết cách xây dựng dự án ở mức đơn giản để giải quyết một số vấn đề.
2.2. Năng lực Tin học
· Sử dụng đúng các thiết bị, phần mềm thông dụng, mạng máy tính để hoàn thành nhiệm vụ học tập của Chủ đề. (NLa)
· Giải quyết vấn đề với sự trợ giúp của công nghệ thông tin. (NLe)
3. Phẩm chất: 
· Chăm chỉ: cố gắng vươn lên hoàn thành nhiệm vụ học tập, có ý thức vận dụng kiến thức đã học để giải quyết nhiệm vụ học tập.
· Rèn luyện phẩm chất vượt qua những khó khăn có thể gặp phải trong quá trình hoạc tập và  lao động.

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
Giáo viên 
· Giáo án, một bài trình chiếu mẫu, phòng thực hành
Học sinh
· Sách vở, đồ dùng học tập.
· Các thông tin để chuẩn bị cho dự án của nhóm.

I. Tiến trình dạy học
1. Hoạt động 1: Khởi động (5’)
a) Mục tiêu: Dẫn dắt học sinh đến nội dung của bài mới.
b) Nội dung: 
· Xây dựng tình huống trong hoạt động khởi động rồi liên hệ đến nội dung chính của bài học.
c) Sản phẩm: Hs hiểu nội dung chính của bài học mới.
d) Tổ chức thực hiện
· [bookmark: _Hlk102384730]Chuyển giao nhiệm vụ: GV chiếu trên màn hình tình huống đã được quay video hoặc hs trực tiếp diễn tả lại tình huống để đưa ra nhiệm vụ cần giải quyết là sử dụng phần mềm trình chiếu để tạo báo cáo.
· Thực hiện nhiệm vụ: Hs thảo luận và trả lời câu hỏi
· Báo cáo, thảo luận: GV gọi HS trả lời, HS nhóm khác nhận xét, bổ sung.
· Kết luận, nhận định: GV nhận xét kết quả của HS, từ đó GV đưa ra mục tiêu của bài học
2. Hoạt động 2: Một số chức năng cơ bản của phần mềm trình chiếu (15’)
a) Mục tiêu:
· Hs trình bày được những điều đã biết về phần mềm trình chiếu đã được học ở Tiểu học
b) Nội dung: HS nêu những hiểu biết về phần mềm trình chiếu mà hs đã làm quen ở Tiểu học. Đưa ra tình huống để hs hiểu tại sao nên sử dụng bài trình chiếu để báo cáo
c) Sản phẩm: Hiểu phần mềm trình chiếu là gì? Chức năng của phần mềm trình chiếu
d) Tổ chức thực hiện:
·  Chuyển giao nhiệm vụ: 
· Ở Tiểu học, chúng ta đã làm quen với phần mềm trình chiếu, yêu cầu hs trả lời những hiểu biết của mình về phần mềm trình chiếu?
· Em hãy kể ra một số hoạt động sử dụng bài trình chiếu? Bài trình chiếu xuất hiện ở đâu? Tại sao khi trình bày lại chọn phần mềm trình chiếu? Vậy phần mềm trình chiếu có chức năng gì?
· Em biết những phần mềm trình chiếu nào? GV có thể gợi mở giới thiệu một số phần mềm trình chiếu và phân tích một số điểm đặc trưng của từng phần mềm, ứng dụng
· Microsoft Powerpoint
· Canva: cài phần mềm ứng dụng hoặc sử dụng online qua trang web https://www.canva.com/
· Google trang trình bày
· …..
· GV có thể gợi mở hoặc cung cấp thêm phần mềm trình chiếu có các công cụ giúp chèn và điều chỉnh khuôn hình đồ họa thuận tiện, đặc biệt ở các hiệu ứng động
· Thực hiện nhiệm vụ: Các nhóm thảo luận và trả lời câu hỏi của GV trên khổ giấy to. Hoặc có thể học sinh làm trực tiếp trên phần mềm trình chiếu để trình bày (Vì ở Tiểu học các con đã được làm quen với phần mềm trình chiếu)
· Báo cáo, thảo luận: HS trình bày kết quả của nhóm. GV nhận xét chung và chốt kiến thức cho hs
· Kết luận và nhận định: 
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3. Hoạt động 3: Tiêu đề của bài trình chiếu (15’)
a) Mục tiêu: Hs hiểu được
· Trang tiêu đề cho biết chủ đề của bài trình chiếu
· Tiêu đề trang là thành phần nổi bật nội dung cần trình bày trong trang nội dung
· Mẫu bố trí giúp người sử dụng trình bày thuận tiện.
b) Nội dung: GV đưa ra một số slide và yêu cầu hs chỉ ra trang tiêu đề, trang nội dung và cách bố trí nội dung trên trang chiếu
c) Sản phẩm: Nội dung của hs trình bày trả lời các câu hỏi của GV trong vở
d) Tổ chức thực hiện:
· Chuyển giao nhiệm vụ: Yêu cầu hs đọc và tìm hiểu nội dung trong SGK và quan sát bài trình chiếu sau. GV đưa ra các câu hỏi gợi mở dẫn dắt học sinh đến nội dung cần tìm hiểu trong bài. Hs làm việc nhóm trả lời trên khổ giấy A4 hoặc sử dụng phần mềm trình chiếu để trình bày nội dung trả lời của nhóm
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· Em hãy nêu chủ đề của bài trình chiếu? Dựa vào đâu em xác định được chủ đề của bài trình chiếu.
· Cách trình bày của trang chiếu đầu tiên có đặc điểm khác biệt so với cách trình bày của các trang chiếu khác hay không? Em hãy nêu sự khác biệt đó.
· Nội dung chính của trang chiếu số 3 là gì? Cách xác định nội dung của trang chiếu? Để làm nổi bật nội dung của trang chiếu thì cần phải làm gì?
· Để bố cục của nội dung trên trang chiếu phù hợp thì chúng ta cần phải làm thế nào? 
· Thực hiện nhiệm vụ: HS trao đổi và thảo luận theo nhóm để trả lời câu hỏi trên.
· Báo cáo, thảo luận: HS trình bày sản phẩm. GV nhận xét chung và giới thiệu một số mẫu bố trí cho hs và nêu được lợi ích của mẫu bài trình chiếu để hs biết. Tuy nhiên, người sử dụng có thể điều chỉnh bố trí để phù hợp với nội dung trình bày.
· Kết luận và nhận định: GV nhấn mạnh và chốt kiến thức cho hs.
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4. Hoạt động 4. Cấu trúc phân cấp (10’)
a) Mục tiêu: Hs hiểu được
· Cấu trúc phân cấp là gì?
· Cách tổ chức của cấu trúc này.
· Tác dụng của cấu trúc phân cấp
b) Nội dung:
·  Yêu cầu hs quan sát 2 cách trình bày trong SGK. Cách nào trình bày dễ hiểu hơn? Từ ví dụ hs sẽ thấy được cách tổ chức của cấu trúc phân cấp và tác dụng của nó. Gv có thể đưa ra một số ví dụ để hs tạo cấu trúc phân cấp.
c) Sản phẩm: Hs tạo được nội dung trang chiếu ở dạng cấu trúc phân cấp
d) Tổ chức thực hiện:
· Chuyển giao nhiệm vụ: Chia hoạt động nhóm 2-3hs/nhóm
· Hs quan sát hai cách trình bày dự án và trả lời câu hỏi

[image: Graphical user interface, text, application
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· Ngoài cách trình bày trên, em còn cách trình bày nào đẹp hơn, hấp dẫn hơn k? GV gợi mở Hs có thể sử dụng sơ đồ tư duy hoặc sử dụng công cụ SmartArt để thể hiện cấu trúc này
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· GV có thế đưa ra một nội dung trang chiếu dạng văn bản thông thường và yêu cầu hs hãy tạo nội dung ở dạng cấu trúc phân cấp
· Qua ví dụ, hs hãy chốt lại, cấu trúc phân cấp là gì? Cách tổ chức của cấu trúc phân cấp, tác dụng của cấu trúc phân cấp
· Thực hiện nhiệm vụ: HS thực hiện theo yêu cầu của GV, trả lời câu hỏi vào vở.
· Báo cáo, thảo luận: HS trình bày kết quả 
· Kết luận, nhận định: GV đánh giá kết quả của HS và đưa ra kết luận
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5. Hoạt động 5. Tạo bài trình chiếu có tiêu đề, cấu trúc phân cấp (20’)
a) Mục tiêu: 
· Hs sử dụng phần mềm trình chiếu tạo bài báo cáo có trang tiêu đề, tiêu đề của các trang nội dung
· Hs biết sử dụng cấu trúc phân cấp trong bài.
b) Nội dung:
·  GV hướng dẫn HS thực hành theo đúng các bước đã mô tả trong SGK.
c) Sản phẩm: Bài trình chiếu Truonghocxanh.pptx
d) Tổ chức thực hiện:
· Chuyển giao nhiệm vụ:
· GV hướng dẫn chi tiết cho hs thực hiện lần lượt các yêu cầu mô tả trong SGK
· Thực hiện nhiệm vụ: HS thực hành trên máy tính.
· Báo cáo, thảo luận: HS trình bày bài trình chiếu sau khi hoàn thiện theo yêu cầu. 
· Kết luận, nhận định: GV đánh giá kết quả của HS và đưa ra kết luận
6. Hoạt động 6: Luyện tập (10’)
a) Mục tiêu: 
· Hs khẳng định được có thể sao chép công thức từ trang tính này sang trang tính khác và gộp các ô đều là hình chữ nhật
b) Nội dung:
·  Hs trả lời 2 câu hỏi trong SGK phần luyện tập
c) Sản phẩm: Nội dung trả lời của hs. 
d) Tổ chức thực hiện:
· Chuyển giao nhiệm vụ:
· Hs thực hành để trả lời 2 câu hỏi trong SGK phần luyện tập.
· Thực hiện nhiệm vụ: HS thực hành trên máy tính và trả lời vào vở
· Báo cáo, thảo luận: HS trình bày kết quả.
· Kết luận, nhận định: GV đánh giá kết quả của HS và đưa ra kết luận
7. Hoạt động 5: Vận dụng (15’)
a) Mục tiêu: HS vận dụng được kiến thức để giải quyết bài SGK phần vận dụng
b) Nội dung: GV yêu cầu HS trả lời câu hỏi và thực hành theo yêu cầu của đề bài
c) Sản phẩm: Bài trình chiếu baitaotinhoc7.pptx
d) Tổ chức thực hiện:
· Chuyển giao nhiệm vụ: GV nêu yêu cầu sgk
· Thực hiện nhiệm vụ: HS thực hành.
· Báo cáo, thảo luận: HS trình bày kết quả sau khi hoàn thiện theo yêu cầu.
· Kết luận, nhận định: GV đánh giá kết quả của HS và rút kinh nghiệm chung trong quá trình học sinh thực hành.
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cac bai trinh chiét
n
Céu trac phan cép (hay danh sach ki hiéu dau dong nhiéu cép) thuong duoc
Hﬁ dung trong soan thao van ban, tao bai trinh chiéu, ... Day 1a mét cong cu gidp lam
cho ndi dung trinh bay c6 bb cuc mach lac, d& hiéu, gitip truyén tai théng tin va
= quan Ii ni dung tét hon.
=
P Cau nao sau day sai khi néi vé cAu triic phan cip?
A. La chu triic gbm danh sach nhiéu cAp.
B. Gilip 1am cho ndi dung c&n trinh bay c6 bd cuc mach lac, dé& hidu.
C. Cu triic nay gdm mét chudi cac diu dau dong ngang cAp nhau.
A4 D. Cu tric nay dwoc st dung nhiéu trong soan thdo van ban, tao bai trinh chiéu.
)
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(] o Phan mém trinh chiéu c6 hai chiic néng co' ban Ia tao bai trinh chiéu va trinh chiéu né.
= o Phan mém trinh chiéu c6 céc hiéu (ng lam cho noi dung trinh bay thém sinh dong
va hép dan.
= . N > ) 0y . A
o Phan mém trinh chiéu thuong duoc st dung @é tao bai trinh chiéu phuc vu héi
¢ thao, héi nghi, day hoc, quang céo,...
A @ Trong céc phat biéu sau, phat biéu nao ddng, phat biéu nao sai? ( N
o a) Phan mém trinh chiéu thuong duoc st dung dé tao bai trinh chiéu phuc vu
hoi nghi, day hoc, quang céo,...
b) Phan mém trinh chiéu cé chirc néng tao bai trinh chiéu va lvu dwéi dang tép.
c) Cé thé nhap va x |i van ban, hinh &nh trén cac trang chiéu.
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